Старший воспитатель МБДОУ №6 «Берёзка» г.Кяхта   Петрожицкая О.Л.
Пальчиковая гимнастика, как средство развития речи.

[bookmark: _GoBack]Одной из главных задач воспитателя ДОУ- научить ребёнка владеть речью, как средством общения и культуры. Это значит, надо сформировать устную речь детей на таком уровне, чтобы они не испытывал трудностей в установлении контактов со сверстниками и взрослыми, чтобы их речь была понятна окружающим. Мы, педагоги формируем правильную устную речь детей на основе овладения ими литературным языком русского народа. Поэтому так важно, чтобы ребёнок слышал такую речь, чтобы он чувствовал, что его тоже слышат, и всегда готовы вступить с ним во взаимодействие. В этом нам помогают пальчиковые игры. Пальчиковые игры или гимнастика не только положительно воздействует на речевые функции, но и на здоровье ребенка.
Цель:
· Стимулировать действия речевых зон головного мозга;
Задачи:

· Создать среду для развития мелкой  моторики, сделать ее использование увлекательным для детей.
·  Развивать мелкую моторику;
· Развивать чувства ритма;
· Развивать речь;
· Развивать память и внимание, воображение.

· Активизация речи детей, сенсорное развитие детей с учетом возрастных и индивидуальных особенностей.

Развитие тонкой ручной моторики ребёнка начинается с раннего детства. Сначала упражнения носят пассивный характер. Уже начиная с полугода, ребенок производит осторожное сгибание и разгибание пальчиков рук.
В более позднем возрасте основная задача тренировочных упражнений будет состоять в том, чтобы сделать все эти упражнения доступными и легко выполнимыми для ребёнка. Достигнуть этого можно будет лишь путём постепенного развития ручной умелости, достигаемого в результате перехода к всё более и более сложным для ребёнка заданиям по мере овладения менее сложными.
Если вы хотите, чтобы ребёнок хорошо разговаривал, быстро и легко учился, ловко выполнял любую, самую тонкую работу - с раннего возраста начинайте развивать его руки: пальцы и кисти. Тогда он уже в младшем дошкольном возрасте научится веселиться, обретет бодрость, хороший настрой, а это обязательно усилит способность получать удовольствие от жизни в будущем. Состояние веселья пробуждает чувство радости от общения с другими ребятами, способствует развитию речи детей, укреплению физического и нервно-психического здоровья, а также духовному развитию.



