Характеристика на педагога-наставника
Лоскутникову Любовь Фадеевну,
воспитателя
МБДОУ «Детский сад № 6 «Берёзка»
Дата рождения:30.01.1961 год
образование: высшее
стаж:39 лет.
         В 1981 году, после окончания Улан-Удэнского педагогического училища №2, пришла работать в Кяхтинский  ясли-сад №7 «Солнышко». Как молодой специалист показывала открытые мероприятия в детском  саду, городе и районе. Как творческий, инициативный педагог была направлена  в Иркутский  Государственный Институт для прохождения дальнейшего обучения. После успешного обучения в 1990 году была назначена методистом детского сада №7 «Солнышко». Успешно совмещала работу методиста и воспитателя. Любовь к детям помогала переносить все преграды и невзгоды в жизни, именно любовь к детям определила  дальнейший путь в жизни.
Лоскутникова Любовь Фадеевна работает в муниципальном бюджетном образовательном учреждении «Детский сад № 6 «Берёзка» с 2018 года на должности воспитателя. Имеет высшую квалификационную категорию.
Любовь Фадеевна является теоретически и методически подготовленным специалистом В ходе своей профессиональной деятельности успешно применяет передовые педагогические технологии, обладает педагогическим тактом, соблюдает принципы профессиональной этики.
         Опыт Лоскутниковой Л.Ф. по применению инноваций в дошкольном образовании помог ей при изучении федерального образовательного стандарта дошкольного образования .  Лоскутникова Любовь Фадеевна входит в состав рабочей группы по изучению и внедрению ФОП ДО, входит в состав аттестационной комиссии по аттестации педагогического работника на соответствие занимаемой должности.
Любовь Фадеевна активно участвует в методической работе района: выступает на педагогических конференциях делится опытом работы с коллегами. 
 Оказывает квалифицированную помощь в подготовке к аттестации своим коллегам, дает профессиональные советы.
В  2017 году Любовь Фадеевна была награждена Почетной грамотой Правительства Бурятии. В мае 2017 года МКУ РУО «Кяхтинский район»  выразило благодарность за подготовку призёра муниципального тура интеллектуальной олимпиады дошкольников. В  2018 году Лоскутникова Любовь Фадеевна участвовала в районном фестивале педагогических идей и новинок в области дошкольного образования «Дошкольное образование: опыт, инновации, перспективы», показала открытое занятие по пожарной безопасности. . В 2018 году делясь своим опытом с педагогами республики Бурятия, на III межрегиональном Фестивале «Десятилетие Детства: дошкольное образование XXI века – педагогические инициативы, диалог, сотрудничество», результат сертификат участника. В 2019 году для педагогов города и района показала образовательную деятельность с детьми подготовительной группы, участвуя в районном семинаре «Роль современных педагогических технологий в формировании условий повышения качества образовательного процесса в ДОУ».В2019 году получила Почетную грамоту Муниципального образования «Город Кяхта» Кяхтинского района Республика Бурятия.
В2020 году получила Благодарность за проведение районного конкурса чтецов «Рождественские детские чтения» Районное управление образования МО»Кяхтинский район»
В2021году награждена Почетной Грамотой Муниципального образования «Город Кяхта» 
В 2021 году на уровне района защитила опыт работы: «Интерактивные педагогическая технология в работе с детьми дошкольного возраста»
В2023 году получила диплом за хорошую подготовку участника республиканского конкурса  «Гуламта»
Хороший уровень мотивированности успешности воспитанников доказывается и показателями результативности деятельности детей в участиях  на  конкурсах и выставках, проходящих внутри МБДОУ «Детский сад № 6 «Берёзка»,на региональном,  муниципальном и всероссийском уровнях. 
В 2022-2023году 30 детей принимали участие в разных региональных конкурсах, из них 20 детей, стали победителями и призерами.
По результатам мониторинговых периодов по видам деятельности её воспитанники показывают высокий процент освоения образовательной программы. 
С целью расширения теоретических знаний и приобретения опыта работы педагог проходит обучение на курсах повышения квалификации.
Ее наставляемыми в данное время являются двое молодых специалисов, учитель-логопед: Смолина Светлана Вениаминовна и воспитатель средней группы Балданова Анна Владимитровна. 
Любовь Фадеевна содействует созданию благоприятных условий  профессионального роста начинающих педагогов, обеспечивает атмосферу взаимопомощи, координирует и направляет действия начинающих педагогов, передает свой педагогический опыт и профессиональное мастерство, оказывает позитивное влияние на рост профессиональной компетентности начинающих педагогов: совместно с наставлямыми делдали подборку методической и художественной литературы в группу, помогала в составлении программы вопитания и обучения в средней группе, составляли картотеки по разным видам деятельности. Любовь Фадеевна постоянно показывает открытые занятия для молодых специалистов, консультации по работе с родителями, методические консультации по здоровому образу жизни детей и т.д., содействует созданию предметно-пространственной среды в группе, разрабатывают проекты в группе. 
Как результат работы Смолина Светлана Вениаминовна успешно защитилась на первую квалификационную категорию.   
Весной 2023 года Светлана Вениаминовна принимала участие в мероприятии «Воспитатель года» и заняла   lll  призовое место                                                                      Балданова Анна Владимировна активно участвуют в конкурсах проходящих внутри МБДОУ «Детский сад № 6 «Берёзка»,на региональном, муниципальном и всероссийском уровнях и занимают призовые места, готовится к аттестации. 
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