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Лоскутниковой Любови Фадеевны,
воспитателя
МБДОУ «Детский сад № 6 «Берёзка»
Дата рождения:30.01.1961 год
образование: высшее
стаж:40 лет.
Лоскутникова Любовь Фадеевна работает в муниципальном бюджетном образовательном учреждении «Детский сад «Детский сад № 6 «Берёзка» с 2019 года на должности воспитателя. Имеет высшую квалификационную категорию.
За период работы в детском саду Любовь Фадеевна зарекомендовала себя как инициативный, творческий педагог, использующий в работе инновационные методики, методы и приемы работы с дошкольниками. Именно поэтому она постоянно занимается самообразованием. 
Вместе с педагогическим коллективом успешно работает по реализации основной общеобразовательной программы дошкольного учреждения разработанной на основе программы «От рождения до школы» под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой.
В  2017 году Любовь Фадеевна прошла всероссийское тестирование по дошкольной педагогике в условиях реализации ФГОС ДО «Тотал Тест 2017», результат диплом победителя II степени. В мае 2017 года МКУ РУО «Кяхтинский район»  выразило благодарность за подготовку призёра муниципального тура интеллектуальной олимпиады дошкольников. В  этом же году Лоскутникова Любовь Фадеевна участвовала в районном фестивале педагогических идей и новинок в области дошкольного образования «Дошкольное образование: опыт, инновации, перспективы», результат диплом III степени. В 2018 году делясь своим опытом с педагогами республики Бурятия, на III межрегиональном Фестивале «Десятилетие Детства: дошкольное образование XXI века – педагогические инициативы, диалог, сотрудничество», результат сертификат участника. В 2019 году для педагогов города и района показала образовательную деятельность с детьми подготовительной группы, участвуя в районном семинаре «Роль современных педагогических технологий в формировании условий повышения качества образовательного процесса в ДОУ»
По результатам мониторинговых периодов по видам деятельности её воспитанники показывают высокий процент освоения образовательной программы: 2019-2020 учебном году – 79% воспитанников показали высокий уровень освоения программы; 2020 – 2021 учебном году – 82% воспитанников с высоким уровнем.
Хороший уровень мотивированности в успешности воспитанников доказывается и показателями результативности деятельности в участиях  на  конкурсах и выставках, проходящих внутри МБДОУ «Детский сад № 6 «Берёзка», на муниципальном и всероссийском уровнях. 
В 2019 -   2020 гг. нашему саду были присвоены призовые места  по итогам деятельности дошкольных образовательных учреждений района  и в этом считаем заслуга нашего воспитателя стажиста. 
С целью расширения теоретических знаний и приобретения опыта работы педагог проходит обучение на курсах повышения квалификации.
В этом году Любовь Фадеевна отметила 60 – летний юбилей.
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