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Консультация для родителей

МУЗЫКА В ЖИЗНИ РЕБЕНКА.
    Важное значение уделяется художественному воспитанию детей, которое имеет своей целью научить с раннего возраста правильно воспринимать произведения искусства. Среди многих видов искусства музыка по праву занимает особое место в эстетическом и художественном воспитании человека. Палитра музыки богата, язык ее гибок и многообразен. Все, что не подвластно слову, не находит в нем своего выражения, находит отражение
в музыке. Особенно ярко 
воспевает она великую 

гармонию природы. Постоянное 
общение с музыкой 
пробуждает в человеке 
острую наблюдательность 
  к голосам и созвучиям природы.
    Дошкольники проявляют особую любовь к музыкальному искусству и могут быть вовлечены в посильную для их возраста деятельность, целями которой является развитие интереса к музыке, правильное восприятие ее содержания, структуры, формы, пробуждения потребности постоянного общения с ней.
    Ребенок реагирует на мелодическое пение матери, прислушивается к нему уже с первых дней существования. Следуя за взрослым, он начинает воспроизводить музыкальную мелодию, постепенно сам становится "творцом"
может сочинить несложную песенку.
Под руководством взрослого, ребенок          учиться  сопереживать, фантазируя и
воображая в процессе восприятия 
музыки. Каждый ищет 
неповторимый характер

движения, изображая веселую 
птичку и жужжащего шмеля, 
неуклюжего медведя и хитрую лису.


     Слушание музыки активизирует внимание детей. Они учатся узнавать музыкальное произведение по его фрагментам, различать вокальную и инструментальную музыку, различать жанры. Многие музыкальные произведения несут в себе большой познавательный заряд, вооружают детей новыми сведениями об окружающем мире, о дружбе, о нашей Родине.
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