Отзыв о преподавательской деятельности  воспитателя   МБДОУ Детский сад №6 г. Кяхта "Берёзка"
Петрожицкой Оксаны Леонидовны

Воспитатель -  совершенно особая категория людей. У них в руках самое начало детской жизни. Это люди, которые входят в жизнь ребёнка,  подчас  заменяя родителей. «Все начинается с детства» - эти слова, как нельзя кстати, подчёркивают значение дошкольного детства в жизни человека. Наша дочь, Фомичёва Екатерина пришла в группу "Сказка" в сентябре 2015 года.  Адаптация к детскому саду проходила болезненно. Детский сад все время посещала неохотно, хотя всегда росла общительной и доброй девочкой. Нас часто стали отстранять от детского сада. Во время отпусков ребёнок совсем не скучала по педагогам и саду. Хотя мы прекрасно знали в какой хороший детский садик мы отвели свою дочь. Мы долго не могли понять причину такого поведения своей дочери.
И вот наконец-то в сентябре 2017 года  нашу группу взяла вести Петрожицкая Оксана Леонидовна. Каждый день моя дочка с удовольствием начала ходить  в садик, ни разу утром не плакала, что не хочет идти в сад. С первого дня Оксана Леонидовна при входе в группу встречала детей и родителей заботливой и внимательной, всегда вежливая и приветливая. Между родителями и воспитателем постоянно существовала обратная связь.  
[bookmark: _GoBack]Оксана Леонидовна - обаятельная, добрая, внимательная, никогда не слышала, чтобы она повышала голос на своих воспитанников, детки с ней были всегда в хорошем настроении. Она  душу вкладывает в свою работу, а какие утренники готовила с детками. Дети каждый день что-то приносили домой: рисунок или подделку, или просто делились новыми знаниями. Со слов дочки воспитатель почти каждый день читала и они все вмести обсуждали прочитанное, старались пересказывать, развивая свою память и мышление. Часто учили стихи и устраивали «Литературные тематические гостиные »в садике,  приглашались дети с других садов города и писатели, а также почётные жители города. 
Детки из группы часто участвовали в различных конкурсах и олимпиадах. Было много побед как в районных, так и в российских конкурсах. Оксана Леонидовна очень ответственная и надёжная. Большая удача, что нам достался такой воспитатель. Наша дочь выпустилась из детского сада в мае 2019 года, но наша связь до сих пор остаётся взаимной. Благодаря вам Екатерина вступила в более сложную жизнь уже подготовленным ребёнком: с базовыми знаниями, навыками и умениями. Спасибо вам и дальнейших успехов в вашем нелёгком труде.


С уважением   Фомичёва  Галина  Николаевна.




